
Причины и условия становления тоталитаризма в отдельных странах

Едреев Тамерлан Шайх-Магомедович

ассистент кафедры уголовного права и криминологии
ФГБОУ ВО Чеченский государственный университет,
г. Грозный

E-mail: edreevtam@mail.ru

Понятие тоталитаризм впервые прозвучало в итальянском парламенте в выступлении лидера итальянского фашизма Б. Муссолини в 1925 г.

Далее необходимо сказать о том, какие причины и события могут привести к установлению тоталитарного режима в государстве.

«Тоталитарный режим чаще возникает в кризисных ситуациях — послевоенных, в ходе гражданской войны, когда надо жёсткими мерами восстанавливать хозяйство, наводить порядок, устранять в обществе распри, обеспечивать стабильность». [1, с. 22]

Иными словами, любой резкий провал в политике, экономике или войне может привести к слому традиционных установок общества. В этой ситуации люди находятся в состоянии вакуума и по своей природе требуют поддержки и защиты от внешних опасностей со стороны более сильного объединяющего фактора. В качестве такой поддержки выступает «сильная рука государства», которая под маской добродетельного защитника прав своих граждан узурпирует власть и впоследствии начинает представлять даже большую угрозу для их телесности и духовности, чем внешний мир. Подобная власть быстро эволюционирует в деспотизм, который понимается как опека, как насильственное осуществление блага опекаемого. [2, с. 116]

Говоря о причинах становления тоталитарных режимов в Германии, Италии и СССР в 20-30-х годах прошлого столетия, необходимо обратить внимание на исторические особенности развития указанных государств в данный период времени.

К примеру, подписание Версальского мирного договора 1919 года привело к возникновению в Германии крайней социальной нестабильности после начала мирового экономического кризиса в 1929 году и рост популярности ультраправых сил и приходу к власти нацистов (в 1933 году).

Весьма обременительные и унижительные условия Версальского мирного договора привели не только к тяжелым социально-экономическим последствиям в побежденной Германии, но и стали причиной массового недовольства немецкого населения и формирования реваншистских военных настроений в обществе. Народ Германии нуждался в лидере, способном восстановить былое величие государства, и на этом фоне быстрый взлет на политический Олимп А. Гитлера был практически неизбежен.

Недовольство немцев, расценивших этот договор как крайне несправедливый, было в полной мере использовано Гитлером и его сторонниками — нацистами в целях создания массовой базы для их партии. Нацистской пропагандистской машиной упорно создавалась легенда о нанесенном стране «ударе в спину» («Dolchstoß»), согласно которой германская армия и флот потерпели поражение только потому, что в стране действовали «внутренние враги и предатели» — евреи, коммунисты, социал-демократы и либералы.

Российская империя, воевавшая в Первой мировой войне в составе Антанты, то есть в союзе победителей, оказалась страной, потерпевшей поражение.

И если Германия, потеряв около 20% своей территории и все колонии, все же сохранилась как государство, то Россия как государство фактически просто прекратила существование. Гражданская война, начавшаяся еще до окончания мировой, погрузила страну в полный экономический коллапс и политическую анархию. Внешнеполитическая изоляция Советской России, сопровождавшаяся интервенцией армиями бывших союзников, которых русская армия неоднократно спасала в самые критические моменты мировой войны, массовый голод и эпидемии, унесшие больше человеческих жизней, чем военные потери, и особенно расчленение великой Империи и унижительный сепаратный Брестский мир с недавним врагом — Германией, означавший фактическую капитуляцию на условиях победителя, все это приводило традиционно патриотическое настроенное население России в состояние крайнего отчаяния.

Единственной реальной политической силой в этой ситуации, оказавшейся способной к наведению в стране элементарного порядка, оказалась РКП(б) — партия большевиков.

Таким образом, общими причинами, вызвавшими становление тоталитарного режима в обоих случаях, стали:

- поражение в войне;
- недавний распад (или расчленение) в недавнем прошлом великой державы;
- вызванный этим распадом кризис имперского сознания;
- пренебрежительное отношение государств — победителей по отношению к побежденной стране и ее народу;
- полная или частичная международная изоляция;
- резкое, значительное и продолжительное падение уровня качества жизни большинства населения.

Список литературы:

1. Гаврилов Н.И., Арушанян М.Р. Философский аспект сущности тоталитарного государства // Донецкий государственный университет управления, Донецк, 2011;
2. Франк С.Л. Философские предпосылки деспотизма // Вопросы философии, 1992;